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Περίληψη

Ανώτατο όργανο διοίκησης της νήσου Νισύρου των Δωδεκα
νήσων επί Τουρκοκρατίας ήταν η Γενική Συνέλευση των κατοίκων
κάθε κοινότητας της νήσου. Σε αυτήν προέδρευε ο Μητροπολί
της Ρόδου ή ο αντιπρόσωπός του στο νησί. Η Γενική Συνέλευση
των κατοίκων της κοινότητας πέραν των αποφάσεων που λάμβα
νε για κάθε θέμα που την απασχολούσε, εξέλεγε τα μέλη των
Κοινοτικών Συμβουλίων.

Από τα πρακτικά δύο Γενικών Συνελεύσεων των κατοίκων του

χωρίου Νικειά της Νισύρου των ετών 1898 και 1899 σύμφωνα με
την αρχειακή έρευνα που ακολουθεί, προκύπτει η ύπαρξη και
λειτουργία Σχολείων όπως και ίδρυση Αστικής Σχολής στο χωριό
αυτό. Τα σχολεία αυτά διοικούσε σε στενή συνεργασία με τη Δη-
μογεροντία και το ιερατείο, η Σχολική Εφορία, τα μέλη της οποί
ας εξέλεγε η Γενική συνέλευση των κατοίκων του χωριού.

Εισαγωγή

Η νήσος Νίσυρος των Δωδεκανήσων κατά τη διάρκεια της ο
θωμανικής κυριαρχίας είχε αναπτύξει αυτοδιοικητικό σύστημα δια-

* Η Μαρία Καΐλα είναι καθηγήτρια στο Πανεπισπίμιο Αιγαίου.
** Ο Κώστας Πατούρης είναι υποψήφιος διδάκτορας Τ.Ε.Π.Α.Ε,Σ. στο Πανε

πιστήμιο Αιγαίου.
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χειρίσεως των προβλημάτων και των ατομικών υποθέσεων των κα
τοίκων τηςλ Τούτο ήταν απόρροια των προνομίων τα οποία πα
ραχώρησε ο Σουλτάνος Σουλεϊμάν Α' ως αποτέλεσμα αφενός μεν
της εκούσιας παράδοσης της νήσου στους Τούρκους κατά τη
διάρκεια της πολιορκίας της Ρόδου, αφετέρου του περιορισμένου
φορολογικού ενδιαφέροντος της και των δυσκολιών και κινδύνων

που εγκυμονούσε η παρουσία των κατακτητών στη συνεχώς απει
λούμενη από τους πειρατές νήσο^.

Ο μητροπολίτης Κώου Εμμανουήλ Καρπαθίου στο άρθρο του
«Θεμελιώδεις διατάξεις έν άναφορά πρός τόν καταστατικόν όρ-
γανισμόν τής κοινότητος Μανδρακίου Νισύρου», που προφανώς,
παραπέμπει σε παρόμοιες διατάξεις και για τα άλλα δύο χωριά
της Νισύρου, τον Εμπορείο και τα Νικειά, μας πληροφορεί ότι «ή
κοινότης έκφράζει τήν θέλησιν αύτης δι' έτησίων ή και έκτά-
κτων Γενικών Συνελεύσεων νομίμως συγκεκροτημένων»^. Την
γενική συνέλευση των κατοίκων συγκαλεί ο Μητροπολίτης Ρόδου
ή ο νόμιμος αναπληρωτής εκπρόσωπάς του και έχει τις εξής αρ
μοδιότητες:

«Ακούει τάς λογοδοσίας καί ζητεί εύθύνας παρά πάντων των
Κοινοτικών Συμβουλίων ενός εκάστου ιδία, έξελέγχουσα τήν
διαχείρισιν έκάστου.

Εκλέγει τά μέλη τών συμβουλίων τούτων.
Αποφασίζει περί συστάσεως τών άνωτέρων τάξεων έν ταϊς

σχολάίς ή καταργήσεως αύτών.
Καταρτίζει τούς προϋπολογισμούς καί άπολογισμούς τών

σχολών.

Σκέπτεται περί καθορισμού καί εισπράξεως τοΰ φιλανθρωπι
κού δικαιώματος, προωρισμένου άποκλειστικώς διά τάς σχολάς.

Αποφασίζει περί προσθήκης νέων πόρων ύπέρ τών σχσλών.
Περί παντός έχοντος έξαιρετικήν σημασίαν διά τήν Κοινό

τητα.

Καθορίζει τά εισιτήρια τών Σχολών.
(Πρακτ. Γεν. Συνελ. 24 Ιουλίου 1888).
Καθορίζει τό έτήσιον έπίδομα τής τε Ιεράς Μονής Σπηλια-

νής καί τοϋ ΊεροΟ ναού Ποταμητίσσης ύπέρ τών Σχολών, κα
θώς καί τοϋ Πνευματικού συμβουλίου.

Μεριμνά περί όργανώσεων καί προαγωγής έν γένει τών εκ
παιδευτικών πραγμάτων»'^.
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I. Η Γενική Συνέλευοη της 19ης Ιουλίου 1898

Η νήσος Νίσυρος, σύμφωνα με την απογραφή των κατοίκων
της το 1905 είχε τρία χωριά ήτοι το Μανδράκι με 2036 κατοίκους,
τον Εμπορείο με 1021 και τα Νικειά με 779 κατοίκους^. Οι έγ
γραφες πληροφορίες που υπάρχουν μας γνωστοποιούν την ύπαρ
ξη σχολείων και στα τρία χωριά της νήσου. Στο Μανδράκι ο Γερ
μανός αρχαιολόγος και καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών
Ludwig Ross, ο οποίος επισκέφθηκε τη Νίσυρο το 1841, μας πλη
ροφορεί ότι λειτουργούσε σχολείο ήδη προ του 1839. Στον Εμπο
ρείο ο Κ. Φλέγερ μας πληροφορεί ότι «Σχολεία διατηρούσιν οι
Εμπορειάται δύο, αρρεναγωγείον και παρθεναγωγείον», ενώ στα
Νικειά υπήρχε σχολείο τουλάχιστον πρό του 1856, δεδομένου ότι
από του έτους αυτού, έχουμε μαρτυρία λειτουργίας σχολείου με
διδακτήριο, το οποίο αναγέρθηκε με δωρεά της «Αδελφότητας τα
Εισόδια της Παναγίας» των μεταναστών του χωριού Νικειά στην
Κωνσταντινούπολη®.

Στο «Κτηματολόγιον τής έν τφ χωρίω Νικιά Ιεράς Εκκλη
σίας τών Είσοδίων τής Θεοτόκου» είναι καταχωρημένα δύο
πρακτικά γενικών συνελεύσεων των κατοίκων του χωρίου των ε
τών 1898 και 1899'''. Το περιεχόμενο τους αναφέρεται κυρίως
στην εκλογή Σχολικών Εφοριών και την εν γένει ίδρυση και λει
τουργία Σχολείου.

Το πρώτο εξ αυτών με ημερομηνία 18 Ιουλίου 1898 έχει ως α
κολούθως:

«Συνεδρίασις τής 19 Ιουλίου 1898.

Γενική συνέλευσις τών πολιτών του χωρίου Νικιών ύπό τήν
προεδρίαν τής Α.Π. του πρωτοσυγκέλλου Τιμοθέου άρχεται ή
συνεδρίασις καθ' ήν προυτάθη ή έκλογή τής εφορείας καθ' ήν
άνεδείχθησαν οί κ.κ. Εμμανουήλ Δ. Μονογενής, Νικόλαος Μ.
Ανδριώτης, όστις καί θά εΐνε γραμματεύς Σπύρος Εμμανουήλ
όστις θά εΐνε ταμίας ήτις θά έργάζηται μετά τής Δημογερο-
ντίας.

Εγκρίνεται νά εύρεθεί διδάσκαλος μέ έτήσιον μισθόν είκοσι
λιρών οθωμανικών άριθμ. (20) μετά τοϋ διατεταγμένου άρτου ό
διδάσκαλος οφείλει νά ψάλλη καί είς τήν έκκλησίαν μεθ ό διε-
λύθει ή συνεδρίασις.

α έν Νικιά τή 19 Ιουλίου 1898

ό προεδρεύων

+ ό πρωτοσύγκελλος Τιμόθεος
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Έν τή αύτη συνεδριάσει οι αύτοί ύπογεγραμμένοι ττροσε-
φέρθησαν νά προσφέρωσιν ύηέρ τών σχολείων άπό δέκα
άριθμ. (10) όκάδες και ανωτέρω εις τήν προαίρεση τών χρι
στιανών τό ποσόν άφιέμενον

α έν Νίκιά τη 19 Ιουλίου 1898

ό Προεδρεύων + ό πρωτοσύγκελλος Τιμόθεος».

Από την πρώτη παράγραφο του πρακτικού της συνεδρίασης
της 19 Ιουλίου 1898 πληροφορούμαστε ότι πρόεδρος, όπως ήταν
φυσικό, της συνελεύσεως ήταν ο πρωτοσύγγελος Τιμόθεος, πρώ
το δε θέμα που απασχόλησε τις εργασίες της ήταν η εκλογή της
Σχολικής Εφορείας. Με την έναρξη της «προυτάθη ή έκλογή της
έφορείας», η εκλογή αφορούσε τις θέσεις του γραμματέα, του
ταμία και ενός τρίτου προσώπου, προφανώς, εισπράκτορα ή α
πλού μέλους, η θέση του προέδρου ήταν εκ των προτέρων κατει
λημμένη από ιερωμένο - αντιπρόσωπό του μητροπολίτη Ρόδου®.
Η εκλογή των μελών της Εφορίας γινόταν διά βοής, ενώ στενή ή
ταν η συνεργασία της με τη Δημογεροντία, στο πρακτικό εξ άλ
λου της συνεδρίασης της 19 Ιουλίου 1898, γίνεται σαφής αναφο
ρά «έφορεία... ήτις θά έργάζεται μετά τής Δημογεροντίας»^. Η
Σχολική Εφορία είχε δικό της ταμείο εις το οποίο εισέρρεαν χρή
ματα από το «φιλανθρωπικόν δικαίωμα ή σχολειακόν λεγόμενον»,
από διάφορες εισφορές φόρων, δικαιωμάτων, δωρεών κ.λπ.''®.

Το δεύτερο θέμα που απασχόλησε τη συνέλευση των κατοίκων

του χωριού των Νικειών ήταν η έγκριση πρόσληψης δάσκαλου και
ο καθορισμός του μισθού και κάποιας επιπρόσθετης των εκπαι
δευτικών του καθηκόντων υποχρέωσης.

Το μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων του χωριού και γενικότε
ρα της νήσου, η απομόνωση της Νισύρου ελλείψει τακτικής συ
γκοινωνίας με τις εκτός της νήσου Ελληνικές κονότητες καθι
στούσαν δυσεπίλυτο πρόβλημα την εξεύρεση δασκάλου. Η λύση
του προβλήματος αυτού ήταν αρμοδιότητα της Σχολικής Εφορίας
η οποία και εντέλεται από την απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως
να μεριμνήσει για την πλήρωση της θέσης του δασκάλου ^ Τ Η αρ
μοδιότητα αυτή της Σχολικής Εφορίας, οδηγούσε τα μέλη της
πολλές φορές σε αυθαιρεσίες, μεροληπτικές επιλογές κ.λπ.^^ η
τελική απόφαση ανήκε στον ιερατικό προϊστάμενο, ο οποίος και
έδιδε την συγκατάθεση διορισμού του δασκάλου κατόπιν της κοι
νής συνέλευσης Σχολικής Εφορίας - Δημογεροντίας - Προκρί-
τωνΐ3. Οι Σχολικοί Έφοροι ήταν άμισθοι, η θέση τους ήταν τιμη
τική και ήταν αρμόδιοι για την εύρεση δασκάλου, τη φροντίδα
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των διδακτηριακών αναγκών του σχολείου, την προμήθεια των

σχολικών βιβλίων, την πληρωμή των δασκάλων, την είσπραξη των
φόρων κ-λπ^"^.

II. Οι απολαβές και τα καθήκοντα του δασκάλου

Η συνεδρίαση της 19 Ιουλίου 1898 στα Νικειά της Νισύρου ό
ρισε τον ετήσιο μισθό του δασκάλου στο ποσό των 20 οθωμανι

κών λιρών ή 2000 γροσίων. Δεν αναφέρεται η περιοδικότητα κα
ταβολής του μισθού, η οποία ήταν άτακτη και σε άμεση συνάρ
τηση με την είσπραξη των εισιτηρίων των μαθητών, των δωρεών
και εισφορών, της είσπραξης των διαφόρων φόρων, της επιχορή
γησης από τις εκκλησίες ή την οικεία κοινότητα^^. Πέραν του μι
σθού του ο δάσκαλος ελάμβανε και τον «διατετογμένον άρτον».

Συναφές με την υποχρέωση αυτή της κοινότητας πρέπει να εί
ναι και το περιεχόμενο της υποσημείωσης στο τέλος του πρακτι
κού της Συνέλευσης στην οποία αναφέρονται τα εξής: «Έν τή
αύτη συνεδριάσει οί ούτοι ύπογεγρομμένοι προσεφέρθησον νά
πρσσφέρωσιν ύπέρ τών σχολείων άπό δέκο αριθμ. (10) οκάδες

και άνωτέρω εις τήν προαίρεση τών χριστιανών τό ποσόν
όφιέμενον»'^^. Η εισφορά αυτή σε κάποιο προϊόν που παρήγαγαν
οι κάτοικοι των Νικειών ενδεχομένως να αφορά σίτον για την πα
ρασκευή του "διατεταγμένου άρτου»'''^.

Πέραν των διδακτικών του υποχρεώσεων, η συνέλευση της 19
Ιουλίου 1898 επιφορτίζει τον δάσκαλο με την υποχρέωση «νά
ψάλλει καί είς την έκκλησίαν». Η ανάθεση στον δάσκαλο πα

ράλληλα με το παιδευτικό του έργο εκκλησιαστικών καθηκόντων
είναι συνήθης και αφορά υπηρεσίες ψάλτου, ιεροκήρυκα κ.λπ. πά
ντα υπό τον άμεσο έλεγχο των εκπροσώπων του ιερατείου^®.

Μολονότι δεν γίνεται καμμία αναφορά σε κάποιο πρότυπο εκ
παιδευτικού ή στα προσόντα του δασκάλου, από τα αρχεία της
Ιεράς Μητροπόλεως Κω πληροφορούμαστε τα χαρακτηριστικά
του δασκάλου της εποχής εκείνης ως «άνθρώπου πρό πάντων
φρόνιμου καί άρετης, ηλικιωμένου όπωσοϋν»^^.

Από τα ονόματα που υπογράφουν το πρακτικό της Συνέλευσης
συμπεραίνουμε ότι στη συνέλευση δεν συμμετείχαν γυναίκες,
προφανώς δεν είχαν το δικαίωμα αυτό δεδομένου ότι το γυναι
κείο φύλλο περιόριζε τη δραστηριότητα του στις εργασίες των
χωραφιών, της οικογένειας και της οικίας του^ο.
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III. Η Γενική Συνέλευση της 20 Ιουλίου 1899

Το δεύτερο έγγραφο από το «Κτηματολόγιον τής έν τω χω-
ρίω Νικιά» της Νισύρου Ιεράς Εκκλησίας των Εισοδίων της Θεο
τόκου φέρει ημερομηνία 20 Ιουλίου 1899 και το περιεχόμενο του
έχει ως εξής^λ

«Γενικής συνελεύσεως τών πολιτών συνελθούσης Οπό τήν

προεδρείαν του πρωτοσυγγέλλου κ. Τιμόθεου τή 20ή Ιουλίου
του 1899 έτους άρχεται ή συνεδρίασις.

Έν πρώτοις έκλέγονται έφοροι τών Σχολείων οι κ.κ. Γεώρ-

γιος ΣακκελαρΙδής ταμίας καί Πασχάλης Ί. Πασχαλίδης γραμ
ματεύς. Δεύτερον έγκρίνεται διό κοινής συνελεύσεως νά σχη-

ματισθή τετράτακτος Αστική Σχολή ένθα θά διδάσκη εις διδά

σκαλος κατά τό σύστημα τών άδιαιρέτων τάξεων έκ βιβλίων

ώρισμένων ύπό τής Μητροπόλεως.

Διδάσκαλος προσλαμβάνεται Νικόλαος Αριστείδου άντί έτησί-

ου μισθού είκοσιδύο άριθμ. 22 χρυσών είκοσαφράγκων μετά
τής ώρισμένης κατοικίας καί τών λοιπών τυχηρών δικαιωμάτων.

Ή έφορία συσκεφθείσα μετά τής δημογεροντίας θέλει άπο-
φανθή περί τής τιμής τών εισιτηρίων. Είτα σκέψεως γενομένης
περί έκλογής έπιτρόπων τής Ί. Εκκλησίας ένεκρίθησαν άντί

τοϋ τέως Δημητρίου Ζουβελέκη ό κ. Νικόλας Ανδριώτης

έκκλησιάρχης, γραμματεύς δέ ό τής έφορίας Πασχάλης Ί. Πα
σχαλίδης όντος τοϋ έκκλησιάρχου καί ταμίου.

Μεθ' ό διελύθη ή συνεδρίασις

Εν Νικιά τής Νισύρου τή 20 Ιουλίου 1899
Ό προεδρεύων

+ ό πρωτοσύγκελλος Τιμόθεος».

Η γενική συνέλευση των πολιτών των Νικειών της Νισύρου της
20-7-1899 ασχολήθηκε με δύο θέματα. Το πρώτο θέμα αναφερό
ταν οτην ίδρυση τετραταξίου Σχολείου, κατά την έκφραση του εγ
γράφου «τετρατάκτου Αστικής Σχολής» και την πρόσληψη δα

σκάλου και το δεύτερο στην εκλογή «επιτρόπων τής Ί. Εκκλη
σίας». Όπως στην συνέλευση της 19 Ιουλίου 1898, ομοίως και

στη συνέλευση της 20 Ιουλίου 1899, προεδρεύει ο πρωτοσύγγελ-
λος Τιμόθεος, αντιπρόσωπος του μητροπολίτου Ρόδου. Η συνέ
λευση μετά την εκλογή δύο εφόρων των Σχολείων, του ταμία και
του γραμματέα, αποφασίζει την ίδρυση «τετρατάκτου Αστικής
Σχολής». Στο νέο σχολείο «θά διδάσκει εις διδάσκαλος κατά τό
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σύστημα τών αδιαιρέτων τάξεων», προφανώς εννοεί την αλληλο
διδακτική μέθοδο διδασκαλίας22. Η απόφαση της γενικής συνε
λεύσεως των κατοίκων των Νικειών της Νισύρου να ιδρύσουν ένα
ακόμα Σχολείο στα ήδη υπάρχοντα μας οδηγεί στο συμπέρασμα
ότι κοινότητα και κάτοικοι είχαν την οικονομική δυνατότητα να
χρηματοδοτήσουν τη λειτουργία tou^s.

IV. Τα σχολικά βιβλία - Η αμοιβή του δασκάλου

Η διδασκαλία θα γινόταν «έκ βιβλίων ώρισμένων Οπό της
Μητροπόλεως». Η αναφορά αυτή έχει άμεση σχέση με το ενδια
φέρον που επέδειξε η τουρκική κυβέρνηση για το περιεχάμενο
των μαθημάτων που διδάσκονταν στα ορθάδοξα χριστιανικά ελλη
νικά σχολεία και κυρίως τον έλεγχο τους ώστε τα διδασκάμενα
βιβλία να είναι «έκ του Καταλόγου τών ύπό τών Πατριαρχείων
έγκριθέντων» παράλληλα ή και εξ αυτού του γεγονότος η Μη
τρόπολη της Ρόδου έλεγχε και απαιτούσε από τους ιερείς των ε
νοριών, τη σχολική εφορία και τους δασκάλους «τό διδασκόμενα
βιβλία, πρέπει νό είναι είλημμένα έκ του καταλόγου τών Πα
τριαρχείων»^'*.

Στην ίδια Γενική Συνέλευση των κατοίκων του χωρίου Νικειά
της Νισύρου της 20 Ιουλίου 1899 αποφασίστηκε μαζί με την ί
δρυση της «Τετρατόκτου Αστικής Σχολής» και η πρόσληψη συ
γκεκριμένου διδασκάλου. Η σύμπτωση αυτή μας οδηγεί στο συ
μπέρασμα της ίδρυσης του Σχολείου αυτού κατάπιν συζητήσεων
και προτάσεων απά τον δάσκαλο αυτό με τους προύχοντες και το
ιερατείο.

Ο μισθός του δασκάλου ήταν ετησίως 22 χρυσά εικοσάφραγκα
«μετά τής ώρισμένης κατοικίας καί τών λοιπών τυχηρών δικαι
ωμάτων». Η εξασφάλιση στέγης απά την κοινότητα για τον δά
σκαλο ήταν συνήθης παροχή των συμφωνιών πρόσληψης δασκά-
λου25. Τα «τυχήρό δικαιώματα» συνίσταντο στην προσφορά ενάς
άρτου την εβδομάδα στο δάσκαλο από κάθε μαθητή^^. Η εξοικο-
νάμηση της αμοιβής του δάσκαλου εξασφαλιζόταν απά πολλές
πηγές. Οι μαθητές πλήρωναν για τη φοίτηση τους ένα ποσάν το
οποίο πολλές φορές κυμαινόταν ανάλογα με την οικονομική επι
φάνεια της οικογένειάς τους^^. Η αδυναμία πληρωμής αυτού του
εισιτηρίου οδηγούσε πολλές φορές στη ματαίωση παρακολούθη
σης των μαθημάτων^β. Άλλοι πάροι οικονομικής ενίσχυσης του
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σχολείου για να αντεπεξέλθει στις ανάγκες λειτουργίας του, ήταν
οι διάφοροι φάροι, οι δωρεές, η ενίσχυση απά την κοινότητα
κ.λπ29.

Στο πρακτικό της Γενικής συνελεύσεως της 20.7.1899 δεν α
ναφερόταν το αντίτιμο του εισιτηρίου της φοίτησης των μαθητών,
καθώς τούτο θα αποφασιζόταν σε σύσκεψη <'της έφορίας μετά
τής δημογεροντίας».

Η τελευταία παράγραφος του πρακτικού αυτού έχει ως θέμα
την εκλογή επιτροπής της «Ιεράς Εκκλησίας». Μεταξύ των εκλε
γέντων συμβούλων ένας, ο γραμματέας, ήταν «ό τής έφορίας».

Η ταυτοπροσωπία αυτή είναι άλλο ένα στοιχείο της στενής συ
νεργασίας της Σχολικής Εφορίας με την Εκκλησία.

Τέλος όπως και στο πρακτικό της 19-7-1898, παρατηρούμε την
παντελή έλλειψη γυναικείου ονόματος στις υπογραφές των παρό
ντων στη συνέλευση, η οποία είναι αποκλειστικό προνόμιο και ερ
γασία του ανδρικού πληθυσμού της κοινότητας των Νικειών της
Νισύρου^ο.

V. Συμπεράσματα

Η Γενική συνέλευση των κατοίκων των Νικειών της νήσου Νι
σύρου αποφάσιζε, όπως προκύπτει από τα πρακτικά των Γενικών
συνελεύσεων της 19 Ιουλίου 1898 και της 20 Ιουλίου 1899, για
την ίδρυση και λειτουργία του σχολείου του χωρίου αυτού, εξέ-
λεγε τη Σχολική Εφορία, καθόριζε το μισθό του δασκάλου, τη μέ
θοδο και τα βιβλία διδασκαλίας. Πρόεδρος της Γενικής συνελεύ
σεως ήταν ο Μητροπολίτης Ρόδου ή ο νόμιμος αντιπρόσωπός
του, ο οποίος είχε αυτοδίκαια, και την προεδρία της Σχολικής
Εφορίας. Από τα δύο πρακτικά των Γενικών συνελεύσεων των ε
τών 1898 και 1899 προκύπτει η απόλυτη κυραρχία της εκκλησίας
και του Ιερατείου, στην λειτουργία και τον έλεγχο των Σχολείων
του χωρίου αυτού.
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Η Γενική Συνέλευση των κατοίκων του χωρίου Νικειά
της Νισύρου της 20ης Ιουλίου 1899
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